

Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 35 (1602) //
Издается с 1929 года

Среда, 23 ноября 1983 г.

Цена 2 коп.

ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА — ПОДГОТОВКА ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

В институте прошло отчетно-перевыборное партийное собрание. С отчетным докладом выступил секретарь парткома МХТИ им. Д. И. Менделеева А. П. Епишкин. В докладе получили полное отражение все основные направления деятельности партийной организации. «Основная задача, которую призвана решать все вузовские коллектизы, — сказал А. П. Епишкин, — это подготовка высококвалифицированных специалистов, идущих закаленных, преданных делу коммунизма, способных руководить трудовыми коллективами и на практике осуществлять поставленные партийные задачи по ускорению научно-технического прогресса. Партийный комитет в своей работе постоянно направляет усилия партийных бюро факультетов, партийных групп кафедр, всего коллектива на решение этой задачи».

Анализ состояния учебной работы в институте, проводившийся партийным комитетом в отчетный период, говорит о том, что причины недостатков в подготовке наших выпускников следуют искать прежде всего в учебно-воспитательной и методической работе. Партийный комитет знает об этих недоработках, обсуждает пути их устранения, намечает мероприятия по их искоренению.

В этом году институт начал работать по новому учебному плану, который должен способствовать повышению качества подготовки инженеров химиков-технологов. Однако, чтобы это было действительно так, партийный комитет, партийные организации факультетов и кафедр должны постоянно контролировать состояние учебной работы, подкреплять принимаемые решения воспитательными, организационными мерами.

Важной составной частью процесса подготовки квалифицированных специалистов является научно-исследовательская работа студентов, обеспечивающая единство учебного и трудового воспитательного процессов. Всеми видами НИРС в институте занято 81,5% от общего числа студентов. На факультетах работают 8 студенческих лабораторий и СКТБ, создан студенческий отряд внедрения «Кристалл». Только за последний год студенческие работы награждены 4 медалями Минвуза СССР, 3 дипломами Минвуза СССР и ЦК ВЛКСМ, 3 грамотами ВХО им. Д. И. Менделеева, 12 медалями ВДНХ.

Однако в работе НИРС есть и недостатки. Это малое участие студентов в научных публикациях и авторских заявках, недостаточный уровень организационно-пропагандистской работы по привлечению к участию в НИРС студентов младших курсов, не в полной мере используется научный потенциал кафедр общетехнического факультета при руководстве НИРС.

Большое внимание в докладе А. П. Епишкин уделил работе партийного комитета по повышению качества и эффективности научных исследований, сокращению сроков внедрения результатов исследований в народное хозяйство.

В центре внимания парткома, ректората постоянно находятся вопросы подбора, расстановки и воспитания кадров. Повышение квалификации преподавателей ведется по различным направлениям. Заслуживает распространения опыт коллектизов ОТФ и ИФХ факультетов, которые проводят факультетские научно-методические конференции.

Идеологическая, массово-политическая работа — важнейшая часть деятельности КПСС, неразрывно связанных с решением политических, экономических, организационных задач. Особое внимание уделяется формированию марксистско-ленинского мировоззрения у молодого поколения. Деятельность вузовского коллектива, прежде всего кафедр общественных наук, направлена на то, чтобы обеспечить подготовку специалистов, хорошо владеющих марксистско-ленинской теорией, умеющих применять ее на практике, ясно осознающих цели партии, беззаветно преданных ее великому делу.

Важный вклад в воспитательную работу в коллективе вносят единые политдни, регулярно проводимые в институте. В этих встречах с коллективом института, ответственные работники Минхимпрома СССР, ГКНТ.

В заключение А. П. Епишкин от имени всех коммунистов заверил МГК и Свердловский РК КПСС в том, что партийная организация МХТИ им. Д. И. Менделеева будет и впредь организованно и инициативно решать стоящие перед ней задачи.

В обсуждении доклада приняли участие коммунисты А. И. Сидоров, С. А. Киселев, Л. М. Владимирова, М. Н. Манаков, Г. А. Ягодин, А. Л. Чимишьян, А. И. Камнева, Е. Г. Власова, А. Г. Шостенко, Ю. Я. Харитонов, представитель Свердловского РК КПСС В. И. Лапонин.

Материал подготовила Н. ПАВЛОВА.

ПОЗДРАВЛЯЕМ ДРУЗЕЙ ИЗ МОНГОЛИИ

Дорогие монгольские друзья!

Поздравляем вас с 59-й годовщиной образования Монгольской Народной Республики. Желаём вам счастья, радости, успехов в учебе и работе на благо и процветание вашей родины.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ,
КОМИТЕТ ВЛКСМ,
ПРОФКОМ.



ДЕНЬ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ МНР

Ежегодно 27 ноября наш народ отмечает большой праздник — День провозглашения МНР. Все вы, конечно, знаете, что наша страна была одной из отсталых во всей Азии. Не было промышленности, большинство населения было неграмотным. Но великий советский народ протянул нам руку помощи. В 1921 году под воздействием идей Великого Октября Монголия во главе с Д. Сухэ-Батором впервые в истории человечества совершила гигантский скачок, перейдя

к социалистическому строительству, минуя стадию капитализма. Развернулось строительство, стала ликвидироваться безграмотность.

Сейчас наша страна стала одной из самых передовых в Азии. Улан-Батор — крупнейший научно-культурный центр. С каждым годом он растет и хорошает. И мы, студенты, обучающиеся в СССР, радуемся успехам нашей родины.

БИРВАГИЙН
ТУВШИНЖАРГАЛ, С-46,
МНР.

СЧАСТЬЕ — ЭТО УЛЫБКИ ДЕТЕЙ

Вы счастливы? Почему? На этот вопрос люди отвечают по-разному. Одни говорят: «Я счастлив, потому что у меня есть любимая работа и верные друзья». Другие отвечают: «Я счастлив, потому что у меня умные дети и хорошая (хороший) жена (муж)». Третьи счастливы, потому что достигли своей цели.

Дети тоже по-разному понимают счастье, но в последнее время дети всей нашей планеты все чаще и чаще видят свое счастье и счастье своих близких в мире. Сейчас, когда международный империализм толкает человечество к безумной ядерной катастрофе, на нашей земле есть силы, способные противостоятьгонке вооружений. Во главе этих сил стоит советский народ, Коммунистическая партия Советского Союза.

Я учусь в Москве, которая является центром борьбы за мир. Это для меня большое счастье. У меня в памяти всегда останутся митинги солидарности с народами Ливана и Сальвадора, Гренады и Никарагуа, в которых мне посча-

ствливилось участвовать. В октябре по всей Москве проходила манифестация, в которой участвовали и взрослые, и дети, и старики. В рядах манифестантов прошли и мы, студенты Менделеевского института из разных стран мира. Мы испытывали чувство гордости и сознание собственной силы в борьбе за мир на нашей земле. Думаю, что счастье всего человечества — это радость, улыбки, рисунки детей.

Для меня огромным счастьем будет тот момент, когда я стану специалистом-химиком и смогу отдавать все свои силы и знания на развитие и процветание своей родины.

Моя милая и прекрасная Монголия, ты для меня как мать, я хочу отдать тебе свою жизнь. Когда я приезжаю на родину, первый глоток воздуха, пропитанного острым запахом диких трав, кумыса и кизяка, пробуждает во мне яркие воспоминания о детстве, когда разноцветные камешки заменяли нам игрушки. Родина-мать. Эти два слова неразрывно связаны между собой,

В РЕКТОРАТЕ МХТИ

БЕЗОТРЫВНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

На очередном заседании ректората обсуждалась работа вечернего факультета за период с 1976 по 1983 гг. За эти годы на вечернем факультете осуществлен ряд мероприятий, направленных на совершенствование системы подготовки и улучшение качества специалистов-химиков, подготавливаемых по безотрывной форме обучения.

На факультете создан и успешно работает методический совет, впервые Минвуз СССР утвердил учебный план факультета, проводятся мероприятия, способствующие улучшению учебной, идеально-воспитательной и научной работы студентов-вечерников.

Наметилась тенденция улучшения основных показателей успеваемости студентов-вечерников. Так, за два последних

учебных года абсолютный перевод возрос с 43,3% и 37,0% соответственно в зимнюю и весеннюю сессии до 54,0% и 56,9%.

Одобрав работу вечернего факультета, ректорат подчеркнул необходимость непрерывного совершенствования вечерней формы обучения и повышения качества выпускемых специалистов.

Деканату вечернего факультета предложено разработать к 1 января 1984 года план мероприятий по укреплению учебной дисциплины и совершенствованию учебно-методической работы на факультете.

На заседании был рассмотрен вопрос о трудовой дисциплине на полимерном факультете.

Н. КОЗЫРЕВА

КОММУНИСТЫ МХТИ

СВИДЕТЕЛЬ ИСТОРИИ

29 октября молодежь нашей страны отмечала 65-летие со дня образования Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. 65 боевых и огненных лет. 65 — солидный возраст, но для комсомола и 100 лет не будут возрастом старости.

Много традиций у комсомола, и одна из них — передача опыта первых комсомольцев комсомольцам 80-х годов. Именно такая встреча была организована в нашем кафе 29 октября. В гостях у нас был комсомолец 30-х годов Иосиф Яковлевич Гузман. Вступив в комсомол в 1935 году, пройдя войну, став членом КПСС, Иосиф Яковлевич не потерял молодого энтузиазма и задора.

За три с небольшим часа мы побывали в предвоенное время России, прошли по военным дорогам до самой Победы и вернулись в институт. Узнали мы и о том, как велась комсомольская работа в предвоенные и военные годы, как студенты под руководством комитета комсомола института уходили строить заградительные сооружения, как рвались на фронт защищать Родину и уходили, не доучившись, чтобы вернуться с Победой.

Е. ЧИКИШЕВА.

С III курса ушел на фронт и зам. секретаря комитета ВЛКСМ института И. Я. Гузман. Это было в 1941 году. А вернулся в институт только через 12 лет. Но никогда не ссыпался он на то, что многое забыл, что тяжело втягиваться в учебу после такого долгого перерыва. Приходилось просиживать ночи, чтобы догнать однокурсников.

Сейчас Иосиф Яковлевич работает на кафедре химической технологии керамики и огнеупоров, он доктор технических наук, ведет большую общественную работу, являясь заместителем секретаря партбюро факультета ХТС по идеологической работе.

Никому не хотелось расходитьесь в этот вечер. На улице уже темно, давно прошло запланированное время встречи, но все еще не иссяк поток вопросов. Нас многое интересовало: и 30-е годы, и отношение Иосифа Яковлевича к нынешним комсомольцам и задачам, которые мы решаем. Немало добрых советов услышали мы в этот вечер.

Спасибо Вам, Иосиф Яковлевич.

и для каждого человека они священны. Наши матери, сестры во всех уголках нашей планеты тоже борются за мир, за счастье своих детей, за свои права, потому что без счастливых улыбок детей нет будущего. Моя мама это прекрасно понимает. Она обыкновенная монгольская женщина, которая делает все возможное, чтобы моя страна процветала. Мама научила меня всему: быть честной, доброй, отзывчивой, любить родину, быть искренней с друзьями. Материнскую любовь нельзя сравнить ни с чем. Не хватит всей жизни, чтобы отблагодарить за эту любовь. Я знаю, что если я стану хорошим человеком, то это будет счастьем для моей мамы. Счастлива моя мама — это для меня тоже счастье.

Я хочу, чтобы все мамы на нашей планете жили под мирным голубым небом и радовались своим детям.

ДАНЗАДОРЖ СҮНЖИДМАА,
Н-22, МНР.



В АТМОСФЕРЕ ТВОРЧЕСКОГО ПОИСКА

развитию соцсоревнования.

Профсоюзные организации факультетов должны включиться в соревнование, которое несколько лет назад организовано комитетом ВЛКСМ, чтобы полностью охватить все стороны деятельности молодежных организаций института.

Но не надо забывать, что конечной целью соцсоревнования является не определение победителя, а прежде всего повышение дисциплины и успеваемости. Надо сделать так, чтобы соцсоревнование было соревнованием за знания, а не за оценки этих знаний.

В области культурно-воспитательной работы тоже есть свои нерешенные проблемы. Мы привыкли к тому, что в институте существует и хорошо работает Клуб со своей развернутой сетью кружков художественной самодеятельности и объединений по интересам, в которых занимается около 300 студентов. Наверное, это все-таки мало, если вспомнить, как стали проводиться некоторые факультетские вечера. А проводятся они неинтересно, по выработанному шаблону. В их подготовке участвуют человек десять. Будь на факультетах своя хорошая самодеятельность, не было бы легкоти за популярными артистами театра и кино, не было бы беспокойства по поводу отсутствия надежных гарантий их выступлений. А ценность вечера определялась бы не присутствием знаменитости, не наличием дорогостоящей и многогранной аппаратуры, а собственным участием в нем, радостью поиска

и открытий.

А ведь было время, когда на факультетские вечера невозможно было попасть, когда на них стремились студенты других факультетов. И было это время не так давно, можно вспомнить агитбригаду, в которой участвовали А. Зайков, М. Марфин и другие ребята. Их выступления привлекали не только развлекательностью, но и серьезностью программ.

Беспокоит также пассивная позиция некоторых наших студентов, которые превращаются в самых настоящих потребителей, не желающих что-либо сделать для организации собственного же отдыха. Как правило, все они ссылаются на отсутствие способностей. Но это не отсутствие способностей, а леньность души.

Как здесь не вспомнить нашу молодежную студию драмы, где царит атмосфера творческого поиска, радости приобщения к непреходящим ценностям искусства.

В этом году начался Всесоюзный фестиваль художественной самодеятельности, посвященный 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Культурно-воспитательной комиссии профкома, Клубу предстоит активно включиться в этот смотр.

По итогам работы прошлого года наш институт был награжден переходящим Красным Знаменем и Почетной грамотой Минвуза СССР и ЦК профсоюза работников высшей школы и научных учреждений за I место в смотре-конкурсе на

лучшую организацию условий труда, быта и отдыха студентов. Хочется выразить глубокую благодарность ректорату и дирекции студгородка за постоянную заботу о студентах.

В этом году мы получили еще один корпус общежития в Тушине. Запланировано строительство блока обслуживания. Теперь многое будет зависеть от работы общественных организаций в общежитии. Жилищно-бытовой комиссии профкома, органам студенческого самоуправления необходимо в ближайшее время поставить все комнаты на социалистическую сохранность. Важно, чтобы эта работа не прошла формально.

Необходимо ужесточить требования к нарушителям правил проживания в общежитии, не оставлять без внимания ни одного факта порчи государственного имущества.

Спортивному клубу предстоит еще больше расширить свою деятельность в студгородке, чтобы занятия физкультурой и спортом стали действительно массовыми.

Предстоит большая работа и организационно-массовой комиссии профкома. С октября 1983 года в стране начался обмен профсоюзных документов. Его обязательным условием является переход на безналичную систему уплаты членских взносов. Обмен документов — это очень важное организационно-политическое мероприятие, которое должно стать смотром боевитости всех звеньев профсоюзной организации, активности каждого члена профсоюза.

А. КЛИМЕНКО,
председатель профкома
студентов.

СОСТАВ ПРЕЗИДИУМА ПРОФКОМА СТУДЕНТОВ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

А. В. Клименко — председатель профкома;

А. Ф. Тюменев — зам. председателя профкома;

С. А. Куркина (ТО-45) — зам. председателя профкома по организационно-массовой работе;

М. Л. Орлов (Ф-50) — председатель учебно-производственной комиссии;

Е. А. Келлер (С-55) — председатель комиссии по оздоровительной, физкультурно-массовой и спортивной работе;

Ю. М. Покис (ТО-46) — председатель культурно-воспитательной комиссии;

С. В. Жидкова (И-23) — председатель жилищно-бытовой комиссии.

Закончились отчеты и выборы в студенческой профсоюзной организации. Подведены итоги работы за два прошедших года. Намечены планы работы на следующий год. Какие же задачи ставят перед собой профком студентов?

Основной и главной задачей в деятельности студенческого профкома остается учебно-производственная работа. Анализ успеваемости и учебно-производственной дисциплины показывает, что в этом направлении работы еще предостаточно. Прежде всего необходимо повысить роль социалистического соревнования между учебными группами, которое в институте традиционно проводится в виде смотре-конкурса. Мы постоянно совершенствуем проведение смотре-конкурса, вырос процент участия групп в соцсоревновании, наиболее трудоемкую работу по подведению итогов выполняет ЭВМ.

Кроме того, учебно-производственная комиссия профкома заключит доработку положения об образцовой группе МХТИ. Борьба за это звание будет способствовать дальнейшему

НАГРАДЫ АКТИВИСТАМ

10 октября прошла отчетно-выборная конференция ТОФа. На ней присутствовали 96 делегатов, представляющих 730 членов профсоюза.

В отчетном докладе председателя профбюро Т. Джеджая большое внимание было уделено основным проблемам: успеваемости студентов, посещаемости и активному участию студентов факультета в общественной работе. Говорилось о необходимости усиления контроля за дисциплиной студентов и повышением успеваемости. Сказано было также о недостаточной работе жилищно-бытовой комиссии за отчетный период. О необходимости орг-

анизовано провести переезд в новое общежитие «Тушин». говорил зам. декана ТОФа В. И. Панфилов. Свое мнение о работе профсоюзной организации на уровне групп высказал комсогр гр. ТО-26 О. Плуталов.

В резолюции участники конференции наметили конкретные меры по улучшению работы комиссий и профбюро в целом.

Новому составу профбюро поручено уделить особое внимание работе жилищно-бытовой и учебно-производственной комиссий.

Завершилась конференция приятной процедурой награждения профсоюзного актива факультета.

П. ШТЕРНБЕРГ,
председатель профбюро
ТОФа.

АКТИВНОСТЬ — ЗАЛОГ УСПЕХА

13 октября на факультете ХТС состоялась отчетно-выборная профсоюзная конференция. На учете в нашей профорганизации состоят 729 человек. В работе конференции приняли участие 120 активистов. Мы заслушали и обсудили отчетные доклады за год всех комиссий профкома, подвели итоги той немалой работы, которая была проделана нашей профорганизацией за год. Практически во всех сферах жизни факультета профбюро приняло самое непосредственное участие. Были проведены совместный вечер ХТС и ХТП факультетов, дискотека для студентов I курса, традиционный День первокурсника. Большую работу по орга-

низации и проведению этих мероприятий проделала культурно-воспитательная комиссия.

Наш факультет не может похвастать высокой успеваемостью. Профбюро вместе с деканатом и комитетом комсомола прилагает немало усилий по повышению успеваемости и посещаемости студентами занятий. Однако в работе профбюро существует еще достаточно недоработок. На них было указано в отчетном докладе председателя профкома Д. Аленина, о них говорили ответственные от партбюро, студенты. Зам. декана ХТС В. В. Большов указал на недостаточную личную активность членов профсоюза. Наше профбюро обязательно примет эти замечания к сведению.

Д. ПОЛЯКОВ, С-41.

НЕУТЕШИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ

17 октября профсоюзная организация полимерного факультета провела очередную отчетно-выборную конференцию. 128 делегатов, присутствовавших на ней, конечно же, далеко не полностью представляют нашу профсоюзную организацию. Каковы же итоги прошедшего года?

Прежде всего, чувствуется низкая активность наших студентов. Так, например, в результате слабого участия ребят в спортивных соревнованиях наш факультет занимает в общем по институту более низкое место, чем мог бы занять. Наша группа почти не принимают участия в смотре-конкурсе на лучшую группу МХТИ. В этом виноваты профоргии групп, которые отнюдь не стремятся заполнить выдаваемые им конкурсные анкеты.

На общефакультетском фоне сильно выделяется своей активностью 2 курс (председатель профбюро курса В. Мнатацанян, П-21). Ребята активно участвовали в дне посвящения в студенты (ответственные М. Бебик, А. Бычков, Г. Липова, О. Васильева, Н. Чигвицава).

Хорошо работала комиссия общественного контроля, особенно И. Воронов и Л. Туник.

Факультетом были подготовлены встречи с артистами московских театров, 2 вечера отдыха. В прошлом году была организована иная агитбригада, которая удачно выступила на Дне химика.

В общежитии был проведен КВН между 2-м и 3-м курсами.

Из вышеизложенного мы должны сделать следующий вывод: чтобы вывести наш факультет в число лучших, необходимо повысить активность наших ребят.

ПРАКТИКА В СОЛНЕЧНОЙ БОЛГАРИИ

Каждый год многие комсомольские и профсоюзные активисты нашего института проходят обменную практику в братских странах.

Мне бы хотелось рассказать об одной из самых интересных поездок, какие мне когда-либо пришлось совершать. Это была обменная практика. В июле мы принимали болгарских друзей у себя в гостях и показали им два самых дорогих нам города — нашу древнюю столицу Москву и колыбель революции — Ленинград. А в августе они гостеприимно распахнули перед нами ворота своей солнечной страны.

И вот мы в Софии. Сравнительно молодая болгарская столица демонстрирует нам свою красоту. Когда-то на ее месте стоял другой город — древняя столица Болгарии — Сердика. Есть памятники, напоминающие о ней. В подвале одного из софийских университетов сохранился остаток крепостной стены, огороженный решеткой. Эта маленькая чаща старинного города — венчик прошлого.

Болгарские студенты показали нам свой студгородок, в укладе жизни которого есть много хорошего: прекрасные жи-

лищно-бытовые условия для студентов, особенно для семейных, широкий ассортимент разнообразных развлечений. Молодым супругам предоставляются как материальные льготы, так и возможности проведения досуга: так, например, если они хотят пойти в театр, кино или еще куда-нибудь, то можно оставить свое чадо в специально отведенном для этого помещении, где о нем все время будут заботиться.

Окрестности столицы представляют не меньший интерес, чем она сама. Рильский монастырь, который показали нам на экскурсии — один из интереснейших памятников архитектуры средневековья. Именно там прятались виднейшие деятели болгарской культуры в шестнадцатом веке. Неподалеку от Рильского монастыря — озера, кристально чистая вода которых снабжает половину столицы.

У каждого города свое лицо: оно либо почти гладкое, как у Софии, у которой очень мало общего с древней Сердицей, или морщинистое, как у Пловдива. Конечно, он уже не французская Эмиллиана IV века до н. э., но XVII век, когда Пловдив стал одним из главных болгарских экономических центров, XVII век, когда Пловдив получил свое нынешнее имя, оставил на нем свой отпечаток.

Два дня в Пловдиве пролетели, как одно мгновение. И колеса несут нас в светлый город на черноморском побережье Болгарии — солнечный Бургас. Перед нами раскинулись необыкновенные пляжи Черного моря, ослепительная голубизна его воды и неба над

ним. Счастливая неделя южного солнца, головокружительных развлечений, веселья, бьющего через край. Лицо Бургаса — лицо неутомимого весельчака, не знающего покоя. Город не утихает вечером, как большинство городов, а с четьюстью носит название курортного и делит один день на два — одинаково шумных и занимательных. Пляжи, кино, танцы, кафе, дискотеки — все это гостеприимно отдал Бургас в наше пользование. Много новых друзей из разных стран появились у нас там.

Но вот уже остался позади праздничный Бургас. Перед нами раскинулась Варна. Она была как бы перекидным мостиком между необычным летним отдыхом и долгожданным возвращением домой. Целый день мы наслаждались красотами Варны, а вечером — в поезд. Нас ждала Москва, и мы с нетерпением спешили на встречу с ней.

С. СТОМПЕЛЬ, П-42.

М. БЕБИК.



СТРАНИЦА
КОМСОМОЛЬСКОГО
ОТДЕЛА
“МЕНДЕЛЕЕВЦА”

ХОРОШЕЕ НАЧАЛО — ПОЛОВИНА ДЕЛА

23 октября в кафе «Тушин» состоялось отчетно-выборное собрание Союза свободной немецкой молодежи. Это собрание стало заметной вехой в жизни ССНМ. На собрании присутствовали руководитель студенческого отделения посольства ГДР профессор Диц, сотрудник студенческого отделения Май, зам. декана по работе с иностранными учащимися МХТИ С. Г. Кодин, члены факультетского комитета ВЛКСМ ХТС С. Амнилов и К. Иванова.

Мы отчитались за ту работу, которую проделали за два последних семестра, обсудили достижения и недочеты при выполнении принятого в прошлом году плана. Было много выступающих, звучали интересные предложения, ко-

торые включались в план работы на следующие два семестра. Мы решили, что 45% немецких студентов должны стать отличниками, причем каждый студент должен сдать экзамен по общественным дисциплинам только на 5 и написать реферат по какой-либо из общественных наук. Решили мы также, что 18 наших студентов должны летом поехать в СССР.

Мы единогласно выбрали новое руководство землячества, секретарем которого вновь стал студент IV курса Рейнхард Ленк. Торжественный вечер закончился праздником, на котором выступал наш клуб песни и проводилась дискотека.

Организация ССНМ
в МХТИ.

По плану работы группы народного контроля факультета ТНВ на 1983-84 учебный год административно-хозяйственный сектор в октябре провел проверку готовности кафедр к зиме. Проверка показала, что в целом кафедры готовы к зимнему периоду. И все же был отмечен ряд существенных недоработок, зависи-

**КОМСОМОЛЬСКИЙ
ПРОЖЕКТОР**

ПРИШЛА КРАСАВИЦА ЗИМА

щих не столько от деятельности кафедр, сколько от работы административно-хозяйственного аппарата института.

Подчеркнем следующее:

Студентская лаборатория на кафедре ТРВМП. В осенне-зимне-весенний период в лаборатории поддерживается постоянная низкая температура, в прошлом году — выше 11,8°C. Напомним, что по нормативам СНиПа она должна быть не ниже 14°C. Нет надобности говорить о том, как это влияет на работу коллектива.

Была выяснена причина такого «похолодания»: нарушаются непрерывный приток теплого воздуха, даже точнее, приток теплого воздуха большее время не работает. В 1982 году работники лаборатории направили докладную записку в отдел охраны труда, копию — прокурору по административно-хозяйственной работе Н. И. Акинину. Результат не замедлил сказаться: приток воздуха был включен лишь на неделю, затем опять резкое «похолодание».

В октябре 1983 года была отправлена повторная докладная записка на имя вышеупомянутых должностных лиц. Пока «потепления» нет.

Вот и ломают голову сотрудники лаборатории: что же делать? Как добиться этого самого «потепления»? Оконные рамы оклеили бумагой — не помогает. А, может быть, в пальто работать? Но какая уж тогда работа...

Комсомольский прожектор
факультета ТНВ.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

РАБОТА С ЛЮДЬМИ И ДЛЯ ЛЮДЕЙ

В статье А. Крымова «Отчего заскучала группа?» («Менделеевец» от 28 сентября с. г.) поднят серьезнейший вопрос о работе первичных комсомольских организаций МГУ. А как обстоят дела у нас, в МХТИ?

Комсомольское собрание — одно из самых важных мероприятий в группе. Но начинается оно порой весьма неорганизованно. «Неожиданно объявляется о собрании», — пишет А. Крымов. По этой и ряду иных причин не все комсомольцы приходят на собрание, иногда комсоргу приходится переносить его «на потом».

Проходит собрание в спешке, чтобы «побыстрее закончить». Я здесь полностью согласен с А. Крымовым — вполне реальная и очень знакомая картина. Но почему же ценность каждой минуты, каждого мгновения особенно остро воспринимается комсомольцами именно на комсомольском собрании?

Некоторые из нас считают, что время, проведенное на собрании, потрачено зря. Другие просто не понимают, что там решаются их же насущные проблемы. Плохо, если в группе складывается подобное положение. А если складывается, то почему?

Комсомольская работа — это

работа с людьми и для людей. Естественно, что проведение такого ответственного дела, как комсомольское собрание, практически зависит от комсомольцев, от их умения работать с людьми. И если на месте комсомольца стоит человек, не пользующийся уважением, не имеющий авторитета у своих товарищей, пользы от его работы не будет. И это непременно скажется на судьбе многих начинаний и на учебе тоже.

Многие из комсомольцев ведут комсомольскую работу суточно и казенно, а при таком подходе к делу теряются его важность и серьезность. Бывают и такие случаи, когда комсомольцы идут на поводу у группы, а ведь это приводит к тому, что судьба многих начинаний зависит от того, захочет или не захочет их провести группа.

Но и это еще не все. Заскучала группа... Об этом знают, но ничем не помогают. Ослаблен контроль за деятельностью комсомольцев не только со стороны комсомольцев группы, но и со стороны бюро, комитета ВЛКСМ. Очень частой стала зависимость: ослаблен контроль «сверху» и «снизу» — затухает работа в группе.

Необходимо, на мой взгляд, как-то систематизировать меры поощрения и взысканий за хорошую и плохую работу. Бы-

вает же, что объявляется выговор за выговором, и никакого результата!.. И группа становится равнодушной и к лидерам, и к лентям. Ни помощи им, ни упреков со стороны группы.

Не всегда хорошо налажена и учеба комсомольцев, которую можно было бы организовать в виде ответов на вопросы комсомольцев, в форме советов по конкретным ситуациям.

Вот и получается, что нужно проделать еще очень большую работу для «оживления» группы, для ее становления как единого целостного коллектива. Но даже если группа в целом благополучная, ей не стоит «почивать на лаврах», а внимательно посмотреть, что может оказаться ненужным образом в будущем. Примером такой группы, которая смогла увидеть и преодолеть скрытые недостатки, может служить группа Н-37, ставшая лучшей в институте в этом году.

Но вернемся к скучному собранию. Если все собрания похожи одно на другое, интерес к ним проходит. Это вполне естественно. Все старое надоедает. Но не один комсомолец в этом повинен. Ибо мало на что способен комсомолец без активной помощи группы и комитета ВЛКСМ.

И. ОЗЕРОВ, ТНВ.

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

ОТПРАВНАЯ ТОЧКА — СОВМЕСТНЫЙ ТРУД

Второй год подряд в Дмитровском районе на строительстве экспериментального комбината строительных изделий и конструкций работают отряд нашего факультета. В этом году должна быть пущена первая очередь комбината, и работники сельского хозяйства получат первые домики из арболита, нового дешевого материала.

Отряд прибыл на место дислокации 5 июля и сразу же приступил к благоустройству территории лагеря. Ребята с энтузиазмом принялись за работу. Работали на всей огромной территории комбината: на главном корпусе, на котельной, строили железную и автомобильную дороги, ремонтировали жилой поселок. Но, к сожалению, не всегда мы были обеспечены работой, материалами, а к концу августа переведены с бетоном участились. Хорошо, когда можно было заниматься внеплановой работой, а

не простаивать. Результат оказался печальным: освоили всего 103 тыс. рублей капитала вложений вместо 173 тыс. плановых.

Но ребята не только работали на стройке, они еще и отдыхали. Рядом с лагерем была построена волейбольная площадка, неподалеку располагалось и футбольное поле. Играли между собой, играли и с молодыми рабочими, строящими комбинат. Наши дружные команды сумели победить на Фестивале ССО Дмитровско-Талдомской зоны. В субботы и воскресенья в клубе проводились дискотеки, проходили различные конкурсы и праздники: Труда, Искусства и Спорта. Отряд был награжден Грамотой Дмитровского РК ВЛКСМ, грамотами были награждены и лучшие бойцы отряда за ударную работу.

А. СЕМЕНОВ,
ТО-46.



Скоро начнутся соревнования бойцов ССО.
«Дубна-83». Трибуны болельщиков.

САМЫЕ ЛУЧШИЕ ОТЗЫВЫ

• СТУДЕНТ И ПРАКТИКА •

УДИВИТЕЛЬНАЯ У НАС МОЛОДЕЖЬ!

Только месяц были эти ребята на нашем заводе, но как много они успели сделать. Они прошли практику на «отлично», поработали на сельхозработах в совхозе, участвовали в спартакиаде, где заняли первое место, подготовили и провели в заводских общежитиях вечера, дискотеки, подготовили интересную передачу, прозвучавшую по нашему заводскому радиовещанию. И это еще не все. Но главное — это то, что все они остались о себе у нефтепереработчиков самые приятные, самые лучшие отзывы. На заводе говорят: «Таких практикантов у нас еще никогда не было. Скромные, знающие, доброжелательные, если надо —

очень серьезные, если надо — веселые и задорные. Они все умеют, глядя на них, хочется сказать — удивительная у нас молодежь!»

Именно такую оценку заслужили студенты 3-го курса Московского химико-технологического института им. Д. И. Менделеева, проходившие практику у нас на заводе.

Отдел производственно-технического обучения завода выражает сердечную благодарность ректорату института, комитету комсомола за отличную подготовку и воспитание студентов. Хочется особенно поблагодарить руководителя группы практикантов Александра Эммануиловича Грефа — человека особой ответственности,

принципиальности, порядочности. Мы ждем этих ребят на завод.

Т. БЕЛЕНКОВА,
начальник ПТО.

ЗАВОД ПОРАЗИЛ МАСШТАБНОСТЬЮ

…Завод поразил нас своей масштабностью — огромной территорией, большим количеством цехов, установок. Поразил и понравился. Четкостью работы, деловитостью. Мы попали на разные участки производства, в разные цехи и установки.

Я стал работать на установке № 13. Сразу же показалось здесь интересно — и сама установка, и те, кто на ней работает. Большую признательность испытываю к начальнику

установки Владимиру Константиновичу Готфридту за постоянное внимание, поддержку, помощь.

И вообще, к нам, студентам-практикантам, здесь отнеслись с особым вниманием и заботой. Разместили в удобных комнатах общежития, провели экскурсию по заводу, за каждым закрепили руководителя, который помогает знакомиться с процессом, готовить материалы к курсовым работам.

Спасибо вам, волгоградские нефтепереработчики!

М. АКСАНОВ,
студент четвертого курса
Казанского химико-технологического института.

По материалам газеты
«Нефтяник» Волгоградского нефтеперерабатывающего завода.

Дети разных народов, мы мечтою о мире живем

НАШИ МЕЧТЫ СТАНУТ ЯВЬЮ

Я — гражданин Иеменской Арабской Республики. Моя страна расположена в юго-западной части Аравийского полуострова.

Наше время характеризуется очень сложной международной обстановкой. Но все же подавляющее большинство жителей планеты считает, что самая важная задача — уберечь человечество от ядерной катастрофы, укрепить безопасность во всем мире.

Как много слез проливается в нашем неспокойном мире! Сколько мирных жителей умирает сейчас от взрывов американских бомб! Сколько детей остается сиротами! Сколько проливается крови ни в чем не повинных людей! С болью всматриваешься в детские лица, искаженные страданием, голодом, горечью. Это ливанские дети. И таких страдающих маленьких людей миллионы во всех уголках земного шара. Эти дети очень рано взрослеют. За что же они страдают? Ведь дети — это будущее любой страны, и мы все в ответе за них и за их судьбу.

Все спорные вопросы можно решить мирным путем. Поэтому сейчас важнее всего сплотить все миролюбивые силы нашей планеты.

Особенно активна в борьбе за мир молодежь. Во многих вузах СССР обучаются тысячи студентов со всех концов земного шара. В нашей Менделеевке мы не только вместе готовимся к зачетам и экзаменам, ходим на лекции. Главное — мы вместе трудимся. С каждым днем мы все лучше понимаем друг друга, все крепче наша дружба. И все

голоса звучат наши в защиту мира, свободы, прогресса, против террора и насилия, против фашизма.

И в учебе, и в труде растет и крепнет наша дружба, взаимопонимание. Мы хотим, чтобы в будущем наши дети жили без войны, чтобы они не знали насилия и слез, чтобы у них было настоящее радостное детство. Мы хотим передать им нашу дружбу, верность бесмертной идеи интернационализма. И я уверен, что наши мечты и желания непременно осуществляются.

МУХАМЕД АБДУЛЬ ХАКИМ, аспирант, Иемен.

А КАКИМ СПЕЦИАЛИСТОМ ТЫ СТАНЕШЬ?

Подходит к концу наша учеба, и все чаще задумываешься над вопросом: «А каким специалистом ты станешь?» Разумеется, необходимы глубокие профессиональные знания, которые мы получаем в институте, а также умение их применять на практике. Но в перспективе каждый из нас — это и руководитель пускай небольшого, но коллектива. И поэтому вполне естественно встает вопрос об умении работать с людьми, правильно строить отношения с ними.

Где можно научиться этому?

Думаю, что во многом помогает общественная работа уже в студенческие годы. Но нельзя забывать, что студенческий и производственный коллективы — это не одно и то

же, есть существенная разница, и у каждого своя специфика. В этом я убедился, когда проходил производственную практику на предприятиях, но еще больше задумался над этим, когда познакомился с произведениями советских писателей на производственную тему. И здесь мне пришла в голову мысль, что эти произведения, как учебник жизни, могут служить прекрасным материалом для будущих молодых специалистов. Ведь они отражают повседневную жизнь тех, с кем нам предстоит работать, кто своими руками создает материальные блага общества. Произведения эти отражают и анализируют не только счастливые моменты в жизни коллективов, но трудности, конфликты между людьми, в том числе и такими, которые болеют за производство, общественные и государственные интересы, и теми, кто свои личные интересы ставит превыше всего. Чем больше знакомишься с такими произведениями, тем сильнее убеждаешься, что на производстве многое будет выходить за рамки того, чему нас учат в институте. Популярность же производственной темы не только в советской стране, но и за ее пределами говорит о ее общечеловеческой значимости.

На меня большое впечатление произвели такие произведения, как «Заседание парткома», «Обратная связь», «Мы, низкоподпавшиеся» А. Гельмана, «Сталевары» Г. Бокарева и др.

Скоро я буду прощаться с Москвой, с институтом, но прежде мне хотелось бы посоветовать всем студентам не замыкаться на изучении лишь

специальных дисциплин, а использовать для расширения кругозора и формирования своей личности великое богатство советского общества, его литературу и искусство. Без них немыслим сегодня высококвалифицированный специалист.

ВАЛЬДЕС ПЕРЕС АЛЬБЕРТО, Н-64, Куба.

В ПЕСНЕ ГОВОРЯТСЯ ОБО МНЕ

Уже четыре года я живу и учусь в Москве. За это время познакомилась с людьми из разных стран. За эти годы случались и радости, и беды, но главное — никогда я не была одна.

Однажды на занятиях я почувствовала себя совсем плохо, пришло немедленно иди в поликлинику. Врач, осмотрев меня, сказал, что нужна срочная операция, и вызвал скользую помощь. Я очень испугалась, но врач объяснил, что это совершенно необходимо. Как приговоренная, сидела я и плакала в коридоре, и тут подошел ко мне молодой человек и начал успокаивать. Он оставался со мной, пока не подошла машина, взял книги, чтобы передать в общежитие, узнал адрес больницы, где я буду лежать, и проводил меня, разыскал моих друзей.

А в больнице я совсем пала духом. Ведь кругом ни родных, ни знакомых... Мое состояние не могли не заметить врачи и сестры. Они так ободрили меня, привели такие убедительные примеры и доводы в пользу операции, что я успокоилась. Сама же операция прошла успешно.

Рядом в палате оказалась москвичка, возрастом старше меня. Скоро не только я, но и навещавшие меня друзья, нашли с ней общий язык. Хотя ее болезнь оказалась очень серьезной, она никогда не унывала, верила в свое выздоровление и такую же веру вселила в меня. Ее постоянно навещала дочь, моя ровесница. Узнав, что я африканка, несколько не удивилась, а обрадовалась. Она задавала мне много вопросов, и я с удовольствием рассказывала о нашей жизни, о своей семье. Всякий раз она приносila в палату такие вкусные вещи, которые можно приготовить только дома, и уговаривала не только свою маму, но и меня.

Когда настало время выпытываться, мне было жаль расставаться с новыми друзьями. Сказала об этом, а они взорвались — расставаться не надо — и пригласили меня к себе в гости. Теперь наша дружба продолжается не один год. Меня принимают в московском доме, как свою, мы вместе отдыхаем, гуляем по Москве, иногда ходим в кино или театр. Я написала домой о том, что со мной произошло, и мои родители прислали письмо благодарности моим московским друзьям. Оля пишет им сама, так как знает иностранные языки. Вот так друзьями стали не только мы, но и наши семьи.

Когда я слушаю песню о друге, с которым повстречалась в Москве, я думаю, что в этой песне говорится обо мне.

НИРИНА, ТО-44, Мадагаскар.

КОНКУРСЫ ПО ПРОБЛЕМАМ ОХРАНЫ ТРУДА

Всесоюзный совет научно-технических обществ проводит Всесоюзный конкурс на лучшие научно-исследовательские и проектные работы по охране труда, выполненные в 1982—1983 гг. по следующим проблемам охраны труда:

— создание безопасной техники и технологических процессов;

— разработка способов и средств электробезопасности и защиты от статического электричества;

— обеспечение безопасности при использовании радиационной технологии и лазерных установок в технологических процессах;

— разработка методов и средств предупреждения загрязнения окружающей среды вредными промышленными выбросами;

— создание новых высокоэффективных средств индивидуальной защиты;

— разработка эффективных методов и средств защиты, обеспечивающих пожаро- и взрывобезопасность объектов народного хозяйства.

Для поощрения лучших работ учреждены денежные премии от 500 до 1000 рублей и дипломы ВСНТО.

Материалы по представленным на конкурс работам с приложением рекомендаций Совета первичной организации ВХО направляются в Центральное управление НТО до 1 августа 1984 г.

Е. ОРЛОВА.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ



Посвящение в студенты. Фрагменты праздника.



„КУБОК 17 НОЯБРЯ“

17 ноября прогрессивная молодежь всего мира отмечает Международный день студентов. Этой дате посвящен ежегодно проводящийся международный блицтурнир по баскетболу «Кубок 17 ноября».

Первый такой турнир был организован пять лет назад по инициативе Главного комитета социалистического союза молодежи ЧССР и комитета ВЛКСМ МХТИ им. Д. И. Менделеева. В турнире, все игры которого проводятся в один день, принимают участие сборные команды студентов из социалистических стран, обучающихся в различных вузах Москвы. По традиции цвета сборной команды Советского Союза защищает команда, составлен-

ная на основе баскетбольной сборной МХТИ.

Пять раз проводился турнир. В 1979 году, в первом розыгрыше, победу одержала команда СССР. После этого нашу команду долго преследовали неудачи: в 1980 сильнейшей оказалась сборная Народной Республики Болгарии. В 1981 и 1982 — дружная и техническая команда Венгерской Народной Республики.

И вот год 1983. С этого года шефство над турниром взял Ленинградский район ВЛКСМ г. Москвы. Игры проходили в прекрасном олимпийском зале «Динамо», объявления о турнире появились в московских газетах, во время игр в зале были кинохроники программы «Время» и фотопортреты. Все

потом была успешная игра с командой ЧССР и, нако-

нец, — финал: НРБ—СССР. Лишь во втором тайме нам удалось захватить инициативу и переломить ход матча в свою пользу.

В результате сборная команда СССР во второй раз стала победителем этого интереснейшего блицтурнира и была награждена прекрасным переходящим хрустальным кубком, который теперь в течение года будет храниться в стенах нашего института. В турнире же 1984 года мы постараемся закрепить эту прописку «Кубка 17 ноября».

Б. ВЛАДИМИРОВ,
капитан команды,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ.